
УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА УКРАЇНИ

Про нагородження пам'ятним знаком «50 років визволення України» 
З нагоди 50-річчя визволення України від фашистських загарбників та у зв'язку з Указом Президента України від 22 березня 1993 року № 92 «Про всенародне відзначення 50-річчя визволення України від фашистських загарбників» постановляю: 
Нагородити пам'ятним знаком «50 років визволення Ук-раїни» ветеранів війни - громадян України, а також учасників визволення України - громадян інших держав. <DIV ALIGN=right>Президент України Л. КУЧМА. м. Київ.</DIV> <DIV ALIGN=right>28 вересня 1994 року № 554/94</DIV>  

Витяг із «Інструкції про порядок вручення пам'ятного знака «50 років визволення України» нагородженим, які проживають в Україні. 

...3. Списки нагороджених пам'ятним знаком, що проживають в Україні, складають і затверджують: 
...на колишніх партизанів і учасників підпілля, трудівників тилу, вояків Української повстанської армії, які брали участь у бойових діях проти німецько-фашистських загарбників і не вчинили злочинів проти миру і людства, членів груп самозахисту... - виконавчі комітети Рад. 
...5. Пам'ятний знак від імені Президента України вручають: ...трудівникам тилу, колишнім партизанам і учасникам підпілля, воякам Української повстанчої армії, в'язням концтаборів та іншим категоріям нагороджених з цивільного населення - керівні працівники виконавчих комітетів Рад. 
Пам'ятний знак вручається нагородженим в урочистій обстановці. Разом з пам'ятним знаком нагородженому, вручається посвідчення встановленого зразка...
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